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1.Характеристика і склад грошових надходжень 

Найважливіший напрям діяльності кооперативів — забезпечення 
грошових надходжень, потрібних для відшкодування витрат виробництва та 
обігу, своєчасних розрахунків з державою, банками, іншими суб’єктами 
господарювання, формування прибутку. Внутрішні грошові надходження 
кооперативів згідно з усталеною практикою обліку і звітності 
включають: 

- виручку від реалізації продукції, робіт і послуг, яку кооперативи 
отримують внаслідок основної операційної діяльності; 
- виручку від іншої реалізації, яку кооперативи отримують внаслідок іншої 
операційної діяльності; 
- доходи від інвестиційної діяльності; 
- доходи від фінансової діяльності; 
- доходи від надзвичайної діяльності. 
 Виручкою від реалізації продукції, робіт і послуг вважають грошові 

засоби, які надходять на розрахунковий рахунок чи в касу за, 
відвантажену або відпущену продукцію. 

Виручка від реалізації залежить від основної діяльності кооперативів, 
тому на неї припадає найбільша частка внутрішніх грошових надходжень. 

Виручку від реалізації продукції, робіт і послуг кооперативів, як і інших 
підприємств, можна визначати методом прямого розрахунку, множенням 
кількості реалізованих виробів, робіт, послуг на їхню ціну. Тому виручка від 
реалізації продукції включає собівартість, прибуток та непрямі податки 
(податок на додану вартість, акциз, мито). В обслуговуючих кооперативах до 
складу виручки від реалізації продукції додаються надбавки чи знижки до 
цін, що пов’язані з механізмом формування попередніх цін. Коли асорти-
мент виробів, що реалізують кооперативи, надто великий, розрахунок 
виручки від реалізації можна здійснювати  укрупненим методом. Для цього 
до товарного випуску за всією номенклатурою додають вартість залишків на 
початок розрахункового періоду і віднімають залишки на кінець періоду за 
відпускними вільними цінами. 

Найскладнішим для обслуговуючого кооперативу є визначення розміру 
ПДВ, який обчислюють з урахуванням знижок та надбавок до реалізаційних 
цін. Складність полягає в точному визначенні по 

передньої ціни, яка має бути наближена до ціни реалізації. Якщо 
зазначені ціни не збігатимуться, то у кооперативі виникають податкові 



зобов’язання чи податковий кредит. З погляду руху фінансових потоків та 
управління обіговими коштами кооперативу краще мати податковий кредит, 
тому ціна на реалізацію засобів виробництва має бути завищена, а 
закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію трохи зменшені. Хоча 
не слід забувати і про привабливість цін, тому що, незважаючи на подальші 
виплати знижок та надбавок, члени кооперативу порівнюватимуть ціни з 
ринковими. 

Виручка від реалізації продукції і послуг є основним джерелом 
відшкодування коштів на виробництво і реалізацію продукції, утворення 
доходів і формування фінансових ресурсів. 

Кооперативи можуть реалізовувати інші обігові активи (непотрібну й 
надлишкову сировину, напівфабрикати тощо), іноземну валюту, отримувати 
доходи від операційних курсових різниць. Саме такі грошові надходження 
належать до іншої операційної діяльності і формують виручку від іншої 
реалізації. 

Різні боки виробничої, збутової, постачальницької та фінансової 
діяльності сільськогосподарських кооперативів отримують закінчену грошову 
оцінку в системі показників фінансових результатів. Вони характеризують 
абсолютну ефективність господарювання. Найважливішими серед 
показників фінансових результатів с показники прибутку. Зростання 
прибутку створює фінансову базу для самофінансування, розширеного 
відтворення, вирішення соціальних та матеріальних проблем членів 
кооперативу. За прибутком можна робити висновки щодо ступеня ділової 
активності, фінансового добробуту, визначати рівень віддачі авансованих 
коштів та дохідність вкладень. 

Кінцевий фінансовий результат діяльності кооперативу — це дохід 
(прибуток або збиток) від звичайної діяльності до оподаткування. В сучасній 
моделі фінансового механізму кооперативу загальний фінансовий результат 
визначається на рахунках класу 7 «Доходи і результати діяльності» шляхом 
балансування всіх прибутків та збитків за звітний період. На цих рахунках 
відображаються фінансові результати, отримані від звичайної діяльності: 
операційно (основної та іншої), інвестиційної, фінансової, а також від 
надзвичайних подій у таких формах: 

- валові прибутки або збитки; 
- фінансові результати від операційної діяльності; 
- фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування; 
- фінансові результати від звичайної діяльності; 
- чистий прибуток або збиток. 
Всі ці показники відображаються у формі № 2 квартальної та річної та 

фінансової звітності кооперативу «Звіт про фінансові результати».  Валовий 
прибуток (збиток) від реалізації продукції розраховують  як різницю між 
чистим доходом від реалізації товарів, робіт, послуг (виручкою від реалізації 



без ПДВ, акцизів, мита) та собівартістю реалізованої продукції, товарів, робіт, 
послуг. 

ВП = ЧД /Собівартість 
Прибуток (збиток) від операційної діяльності визначають як ал-

гебричну суму показників валового прибутку (збитку), іншого операційного 
доходу, адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних витрат. 
До складу інших операційних доходів включають: дохід від реалізації 
іноземної валюти; дохід від реалізації інших оборотних активів (виробничих 
запасів, малоцінних предметів і предметів, що швидко зношуються (МШП) 
тощо); дохід від операційної оренди майна; дохід від курсових різниць по 
активах і зобов’язаннях кооперативу; дохід, отриманий у вигляді штрафів, 
пені, неустойок та інших санкцій; дохід від відшкодування понесених збитків 
та вартості раніше списаних активів; дохід від списання кредиторської 
заборгованості після закінчення терміну позовної давності; дохід у вигляді 
суми отриманих грантів, субсидій та асигнувань. 

Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування 
визначають як алгебричну суму прибутку від операційної діяльності, доходу від 
участі в капіталі, інших інших доходів, фінансових витрат, втрат від участі в 
капіталі та інших витрат. Доходи від участі в капіталі та інші фінансові доходи 
включають доходи від інвестицій в асоційовані підприємства, доходи від 
спільної діяльності, доходи від інвестицій у дочірні підприємства, отримані 
дивіденди та відсотки, доходи від реалізації фінансових інвестицій, 
необоротних активів, майнових комплексів, доходи від не операційних 
курсових різниць, доходи від безоплатно отриманих активів. 

Прибуток (збиток) від звичайної діяльності визначають як різницю 
між сумою прибутку від звичайної діяльності до оподаткування і сумою 
податків на прибуток. Для цього треба згідно з Законом України «Про 
оподаткування прибутку підприємств» забезпечити ведення податкового 
обліку та розрахунок доходу, що оподатковується. Оподатковуваний дохід — 
це дохід, який визначають зменшенням скоригованого валового доходу на 
суму валових витрат та амортизаційних відрахувань. Якщо обслуговуючий 
кооператив відповідно до податкового законодавства буде визнано 
неприбутковим, то фінансовий результат від звичайної діяльності 
дорівнюватиме фінансовому результату від звичайної діяльності до 
оподаткування. 

Чистий при6уток або збиток розраховують як алгебричну суму 
прибутку (збитку) від звичайної діяльності і надзвичайного прибутку 
(надзвичайного збитку) і податків з надзвичайного прибутку. 

Надзвичайними доходами і витратами називають доходи і витрати, 
які виникли внаслідок стихійного лиха, пожежі, техногенні аварії тощо. 

Господарсько-фінансовий механізм виробничого кооперативу, 
оснований на формуванні, розподілі та використанні прибутку, не 



відрізняється від фінансового механізму підприємств інших форм власності. 
Тому в процесі управління фінансами виробничих кооперативів можна 
застосовувати традиційні схеми, які розроблені межах фінансового 
менеджменту. 

Зовсім іншу структуру формування і розподілу прибутку має 
обслуговуючий кооператив. Відповідно до класичних принципів    
кооперації, господарська діяльність обслуговуючого кооперативу бути 
скерована не на отримання прибутку, а на його розподіл між  учасниками у 
вигляді знижок та надбавок до цін, у вигляді пасив них доходів та 
відрахувань до цільових фондів. 

У разі, коли кооператив виплачує своїм членам дивіденди на паї та 
формує фонди, він мусить сплачувати податок на прибуток. Якщо кооператив 
не формує фондів, то прибуток, отриманий ним в кінці року, має 
дорівнювати нулю. Вихід на нульовий прибуток забезпечується однаковістю 
закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію, продажних цін 
засобів виробництва та собівартості, за] фіксованої кооперативом. Велике 
значення для обслуговуючого кооперативу має попередній розрахунок усіх 
витрат та доходів. Робота забезпечить збереження обігових коштів, 
допоможе уник нути зайвого оподаткування та принесе бажану користь 
членам кооперативу. 

Діяльність обслуговуючого кооперативу має неприбутковий характер 
тільки в разі відмови від фінансування членами кооперативу свого 
підприємства. Цілком зрозуміло, що таке ставлення до кооперативу зробить 
його неконкурентоспроможними, тому що кошті кооперативу потрібні не 
тільки на спільні потреби, а й на виробні чий розвиток. 

Для управління процесом створення прибутку в кооперативах; 
важливого значення набувають методи регулювання прибутку, які 
кооперативи самостійно обирають на основі загальних норм організації 
бухгалтерського обліку. До них належать такі елементи облікової політики: 
вибір методу нарахування амортизації основних засобів та нематеріальних 
активів; вибір методу оцінки вибулих запасів; створення резервів майбутніх 
витрат та платежів. 

Абсолютна величина прибутку є узагальню вальним підсумкові 
показником, який характеризує обсяг фінансових коштів кооперативу для 
розрахунків з бюджетом та позабюджетними фондами, формування фондів 
підприємства, призначених для стимулювання розширеного відтворення. 

Плоте цей показник не відображає ступеня ефективності господарської 
діяльності кооперативу. Маса прибутку може зростати у недостатнього 
використання ресурсів підприємства, порушення вимог режиму економії. 
Тому для характеристики ефективності господарської діяльності, ступеня 
використання його ресурсів, раціональності здійснених витрат набуло 



поширення застосування показників відносної прибутковості, які в 
економічній практиці дістали назву рентабельності. 

Рівень рентабельності може бути визначений як відсоткове відношення 
суми одержаного прибутку до будь-якого показника: собівартості, обсягу 
виробництва чи товарообігу, середнього розміру основних фондів і обігових 
коштів, суми коштів фонду оплати праці тощо. В умовах ринкової економіки та 
різноманітних форм власності виникає потреба в оцінюванні рентабельності 
авансованого та власного капіталу. 

Перелічені показники рентабельності можна розрахувати як за 
прибутком від звичайної діяльності до оподаткування, так і за прибутком, 
який залишається в розпорядженні кооперативу (чистим прибутком). 

Різноманітність показників рентабельності визначає альтернативу 
пошуку шляхів її зростання. Кожен з показників може бути розкладений у 
факторну систему, що дає змогу реально оцінити ресурси, які 
використовуються. 
 
2.Управління обіговими засобами та обіговим капіталом 

Обігові кошти — це частина капіталу, вкладена в поточні активи ко-
оперативу. Обігові кошти постійно беруть участь у забезпеченні процесу 
виробництва та реалізації продукції, одночасно знаходяться на всіх стадіях 
колообігу коштів. Переходячи з грошової форми вартості в товарну, потім у 
виробничу, товарну та знову у грошову, обігові кошти забезпечують 
безперебійну роботу підприємства. Таким чином, сферу виробництва 
обслуговують обігові виробничі фонди, а процес реалізації продукції — фонди 
обігу.  

У фінансовій діяльності кооперативу обігові кошти відіграють винятково 
важливу роль, яка визначається їх прямим впливом на такі узагальнювальні 
показники його фінансово-господарської діяльності, як платоспроможність, 
ступінь «омертвіння» капіталу, питома вага незавершеного виробництва, 
обсяг дебіторської заборгованості. Обігові  кошти кооперативів класифікують за 
трьома ознаками: залежно від їх участі в колообігу коштів; за методами 
планування, принципами організації та регулювання обігових коштів; 

- за джерелами формування обігових коштів. 
Залежно від участі обігових коштів у колообігу коштів вони 

поділяються на: 
- обігові виробничі фонди, до яких належать сировина, основі та 

допоміжні матеріали, напівфабрикати, паливо, тара, запасні стини, 
незавершене виробництво, витрати майбутніх періодів; 

- фонди обігу — залишки готової продукції на складі підпри ємств, 
товарів, відвантажених, але не оплачених покупцями, лишків грошових 
коштів підприємств на розрахунковому рахунку банку, касі, в дебіторській 
заборгованості, а також кошти, вкладеї в короткотермінові цінні папери. 



Залежно від методів планування обігові кошти поділяються на; 
- нормовані — у виробничих запасах, виробництві, залишках готової 

продукції на складах підприємства; 
- ненормовані — всі фонди обігу, за винятком готової продукції на складі. 
Нормування обігових коштів для кооперативів забезпечує: 
- безперервність та безперебійність процесу виробництва та реалізації 

продукції; 
- ефективне використання зазначених коштів на кожному підприємстві; 
- зміцнення режиму економії, виявлення та використання 

внутрішньогосподарських резервів. 
Відомо три методи розрахунку нормативів обігових коштів: 

аналітичний, прямого розрахунку, коефіцієнтний. 
Аналітичний метод передбачає, що під час аналізу наявних товарно-

матеріальних цінностей коригуються їх фактичні запаси, включаються 
надлишкові та непотрібні цінності. Метод прямого розрахунку 
передбачає науково обґрунтований розрахунок запасів за кожним 
елементом обігових коштів в умовах досягнутого органі організаційно-
технічного рівня підприємств з урахуванням всіх змін, як відбуваються у 
розвитку техніки та технології, в організації виробництва, транспортуванні 
товарно-матеріальних цінностей та властпвості розрахунків. За 
коефіцієнтним методом у зведений норма тип попереднього періоду 
вносять поправки на плановану зміну обсягу виробництва та на прискорення 
обігу коштів. 

Обслуговуючим збутовим та постачальницьким кооперативам доцільно 
використовувати аналітичній метод нормування, а виробничим та 
обслуговуючим переробним кооперативам — метод прямого розрахунку, 
який полягає у: 

- розробці та встановленні норм запасів обігових (оборотних) засобів за 
окремими видами товарно-матеріальних цінностей, норматив 
розраховують у днях; 

- розробці нормативів власних обігових засобів загалом та для ясного 
елемента обігових засобів зокрема, які розраховують у грошовому виразі. 

Всі джерела формування обігових коштів слід поділяти на такі групи: 
- власні та прирівнені до них кошти; 
- залучені кошти (короткотермінові кредити банку, комерційний кредит, 

кредиторська заборгованість); 
- інші джерела. 
З моменту створення кооперативів найважливішу роль як джерело 

формування відіграють власні обігові засоби (чистий обіговий капітал). 
Переважання власних засобів у загальному обсязі джерел зумовлює 
самостійність та фінансову стійкість підприємства. Чистий обіговий капітал 
визначається як різниця між поточними активами (обіговими засобами) і 



поточними зобов'язаннями (кредиторською заборгованістю); він показує, в 
якому розмірі поточні активи покриваються довготерміновими джерелами 
засобів фінансування. 

З метою вибору стратегії фінансування обігових засобів кооперативів 
чистий обіговий капітал можна подати як суму постійного та змінного 
обігового капіталу.  

Постійний обіговий капітал — це мінімум поточних активів, які необхідні 
для здійснення господарської діяльності. Змінний обіговий капітал — 
додаткові поточні активи, які необхідні кооперативам у пікові періоди чи як 
страховий запас. Політика управління обіговим капіталом кооперативів має 
забезпечувати пошук компромісу між ризиком втрати ліквідності й ефек-
тивністю роботи. 

В теорії управління фінансами існують різні стратегії фінансування 
поточних активів. Виробничі та обслуговуючі переробні кооперативи можуть 
застосовувати компромісну модель. У цьому разі чистий обіговий капітал 
дорівнює сумі постійного обігового капіталу приблизно половині змінного 
капіталу. Кооперативи у деякі моменти можуть мати зайві поточні активи, але 
це розглядатиметься як плата за підтримування ліквідності на нормальному 
рівні. Обслуговуючі збутові та постачальницькі кооперативи з метою 
фінансування власних поточних активів можуть застосовувати агресивну 
модель. Це означає, що чистий обіговий капітал повністю дорівнює постійному 
обіговому капіталу. Змінний обіговий капітал покривається 
короткотерміновою кредиторською заборгованістю.  

Таким чином, принципами організації обігових коштів коо-
перативів є: самостійність у розпорядженні; визначення планової 
потреби; коригування розрахованих та діючих нормативів; наявність 
раціональної системи фінансування; контроль за раціональним 
розміщенням та використанням. 
 
3.Управління поточними витратами кооперативів 

Основні вимоги до визначення, складу та оцінки витрат, а також вимоги 
до розкриття інформації щодо витрат у фінансовій звітності визначаються 
Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку (П(С)БО) № 16 
«Витрати» та № 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності». 

 Витрати — це зменшення економічних вигод протягом облікового 
періоду у вигляді вибуття чи амортизації активів або ж у вигляді виникнення 
зобов'язань, результатом чого є зменшення власного капіталу. 

Групування витрат кооперативів здійснюється на рахунках класу 8 
«Витрати за елементами» і рахунках класу 9 «Витрати діяльності». Рахунки 
класу 8 призначені для накопичення інформації про витрати за економічними 
елементами, що зумовлюються потребою заповнення другого розділу Звіту 
про фінансові результати. 



Елементи операційних витрат охоплюють: матеріальні витрати; витрати 
на оплату праці; відрахування на соціальні заходи; амортизацію; інші 
операційні витрати.  

Інші операційні витрати є витратами звітного періоду, якщо не входять 
до складу виробничої собівартості продукції, робіт, послуг. Зокрема, до інших 
операційних витрат включають вартість робіт, послуг сторонніх підприємств, 
суму податків, зборів, крім податків на прибуток, суму фінансових санкцій. 

Рахунки для обліку витрат кооперативів потрібні для систематизації 
інформації про витрати діяльності і витрати для запобігання надзвичайним 
подіям та ліквідації їхніх наслідків. До витрат належать: собівартість 
реалізації; загальновиробничі витрати (на організацію виробництва, 
управління цехами, дільницями, відділеннями, бригадами та іншими 
підрозділами основного і допоміжного виробництва, а також на утримання 
та експлуатацію машин і устаткування); адміністративні витрати 
(загальногосподарські, пов'язані з утриманням та обслуговуванням 
підприємства); витрати на збут; інші витрати операційної діяльності; 
фінансові витрати; витрати від участі в капіталі; інші витрати; податок на 
прибуток; надзвичайні витрати. 

Важливу роль в управлінні витратами кооперативів відіграє виробничий 
облік. Виробничим обліком називають збирання і групування даних та 
складання внутрішніх звітів, призначених для використання апаратом 
управління під час планування, здійсненні контролю та прийняття рішень. 
Важливий аспект змісту таких внутрішніх звітів — аналіз та управління 
витратами     Управління витратами кооперативів полягає у 
калькулюванні, плануванні витрат, їх контролі та аналізі. 

Калькулювання — це процес визначення собівартості об'єкта витрат, 
який дає можливість встановити: ціну продукції (робіт, послуг) чи найбільш 
економічний процес виробництва. Здійснюють калькулювання об'єктів витрат 
віднесенням прямих витрат на об'єкти затрат чи розподілом витрат з 
використанням певної бази (заробітної плати, тривалості роботи, прямих 
витрат). Кооперативи самостійно обирають системи калькулювання. 

Планування витрат — це визначення цілей кооперативу та його 
підрозділів у формі виробничих завдань та вибір засобів для їх виконання. 
Планування витрат відображують у фінансовому плані доходів і витрат 
кооперативу. Виробничий план та кошторис витрат на виробництво продукції 
(робіт, послуг) визначають заплановані рівні запасів, кількість одиниць 
продукції (робіт, послуг) та вартість різноманітних видів ресурсів, які будуть 
витрачені на виконання виробничих планів. Крім цього, у будь-якому 
кошторисі закладено можливість здійснення контролю порівнянням 
фактичних витрат із запланованими, визначенням відхилень та їх аналіз. 

Контроль витрат допомагає встановити причини відхилень від плану 
та внести відповідні корективи. Цей процес встановлює вихідні стандарти 



(наприклад, нормативні витрати та запаси), на основі яких можна визначити 
показники ефективності - Нормативними називають витрати, розмір яких 
встановлюють заздалегідь і які виступають як необхідні орієнтири, а також 
показники того, якою мірою вдалося наблизитись до досягнення поставлених 
цілей. Після того як норми витрат встановлено, менеджерам залишається 
лише стежити за відхиленнями від них. 

Аналіз витрат застосовують для оцінки та визначення витрат з метою їх 
оптимізації, складання бюджету, здійснення контролю, координації та 
прийняття управлінських рішень. 

З метою аналізу поведінки витрат і взаємозв'язку обсягу виробництва 
(обігу), собівартості та прибутку кооперативам доцільно застосовувати облік 
витрат згідно з системою директ-костинг. Відповідно до цієї системи 
загальновиробничі витрати поділяють на постійні й змінні.  

Змінні загальновиробничі витрати змінюються прямо (або майже 
прямо) пропорційно зміні обсягу діяльності.  

Постійні загальновиробничі витрати не залежать від обсягу вироб-
ництва. До них належать витрати на управління й обслуговування 
виробництва. Аналітичні можливості системи директ-костинг. 
Розкриваються під час дослідження витрат у взаємозв'язку з обсягом 
реалізації продукції і прибутком. Система дає змогу розраховувати точку 
беззбитковості кооперативу, критичній рівень постійних витрат, критичну 
ціну реалізації. Такі розрахунки виконують аналітичним та графічним 
методами. 

Після проведення аналізу витрат, виявлення причин відхилення 
кооперативам необхідно розробляти заходи протидії, спрямовані те, щоб 
позбутися негативних відхилень і запобігти їх виникненню у подальшому. 

Мистецтво економічного управління кооперативом полягає у 
вмінні передбачати господарську та комерційну ситуацію, своєчасно 
вживати заходів для оптимізації співвідношення «витрати — 
результат» і тим самим досягати мети, отримуючи бажаний дохід. 
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